



# СБЕРЕЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Авторы: Е. Б. Стародубцева

---

СБЕРЕЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ, часть дохода, не используемая на текущее потребление. Дж. М. *Кейнс* рассматривал С. н. как превышение дохода над потребительскими расходами. Я. *Корнаи* предложил 3 значения термина: полный денежный запас семейного хозяйства на определённый момент; разница (позитивная) между запланированными и действительными расходами за конкретный период; прирост денежного запаса нетто за конкретный период. Амер. экономисты Э. Дж. Долан, К. Д. Кэмпбелл, Р. Дж. Кэмпбелл считают сбережениями часть дохода, не используемую непосредственно на потребление или уплату налогов. Некоторые экономисты считают С. н. доходы населения, поступающие в кредитную систему. Дж. *Хикс* разделяет С. н. в зависимости от их происхождения, целей и структуры. Особо следует учитывать надбавки к сбережениям от др. секторов экономики (напр., сберегательные премии от государства и сберегательные надбавки от предпринимателей) и отчисления предприятиям (напр., по эксплуатации жилья) или государству (налоги на наследство и др.). Для оценки С. н. используют показатель нормы, которая рассчитывается как отношение С. н. к доходу.

С. н. могут быть организованными, аккумулируемыми финансовыми рынками и направляемыми в инвестиции, и неорганизованными, находящимися у населения в наличной форме.

По целям использования С. н. делят на предназначенные для непредвиденных случаев, для обеспечения в старости, для приобретения товаров длительного пользования и на инвестиционные сбережения.

С. н. могут иметь денежную форму (депозиты в коммерч. банках, пенсионные и страховые взносы, вложения в разнообразные виды ценных бумаг, иностр. валюта, драгоценные металлы) и быть представлены в виде реальных активов (недвижимость,

раритеты). С. н. составляют основу инвестиционного потенциала страны и выступают важнейшим показателем уровня жизни граждан. С. н. зависят от уровня дохода граждан, структуры и уровня процентных ставок, возрастной структуры населения, соотношения городского и сельского населения, экономической (в т. ч. налоговой) политики государства, пенсионного обеспечения и страхования, инфляции, положения на рынке труда.

Уровень С. н. повышается при высоких темпах роста произ-ва, высоких ставках по вкладам. Рост потребительского кредитования, неопределённость экономич. политики приводят к снижению уровня сбережений населения.

## **Литература**

Лит.: Шохин А. Н. Денежные сбережения населения как экономическая категория. М., 1984; Кашин Ю. И. Научные труды. М., 2003. Т. 2: Сбережения. Сберегательный процесс; Стародубцева Е. Б. Сбережения населения и их роль в накоплении денежного капитала (на примере ФРГ). М., 2006; Каврук Е. С. Факторы, влияющие на сберегательное поведение населения и снижение сбережений населения в условиях кризиса // Научный [электронный] журнал КубГАУ. 2010. № 56(02); Лапаев А. С. Денежные сбережения населения как экономическая категория // Вестник Оренбургского государственного университета. 2010. № 2.